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4. Tutorium zu Analysis I

Aufgabe 1 – Konvergenz von Folgen:

Welche der folgenden Aussagen sind richtig?

1. Jede konvergente Folge ist beschränkt.

2. Jede beschränkte Folge konvergiert.

3. Es gibt Folgen, die zugleich konvergieren und divergieren.

4. Jede divergente Folge ist unbeschränkt.

5. Jede konvergente Folge hat ein maximales Element.

6. Jede nach oben beschränkte Folge hat ein maximales Element.

7. Ist an > 0 für alle n ∈ N und konvergiert (an)n∈N gegen a, so ist auch a > 0.

8. 1 =
√

1 =
√

(−1)(−1) =
√

(−1)
√

(−1) = i · i = −1.

Aufgabe 2 – Quantoren:

a) Beweisen Sie:
Sei z ∈ C und ∀δ > 0 : |z| < δ, dann ist z = 0.

b) Was bedeuten die folgende Aussagen :

1. ∃ ε > 0 ∀N ∈ N : |an − a| < ε ∀ n > N .

2. ∃N ∈ N ∀ε > 0 : |an − a| < ε ∀ n > N .

Aufgabe 3 – Konvergenz von Folgen:

Berechnen Sie den Grenzwert lim
n→∞

an:

a) an = (1− 1
4
)(1− 1

9
)(1− 1

16
) . . . (1− 1

n2 ).

b) an = n · (1
2
)n.

c) an =
√

n + 1−
√

n.

Aufgabe 4 – Babylonischer Algorithmus:

Seien a > 1. Die Folge (xn)n∈N0 sei rekursiv definiert durch:

x0 = a, xn+1 =
1

2
(xn +

a

xn

) n ∈ N0

Zeigen Sie, dass die Folge (xn)n∈N0 gegen die eindeutig bestimmte positive Lösung
der Gleichung x2 = a konvergiert.

Tipp: Zeigen Sie zuerst x2
n ≥ a und dann xn ≥ xn+1 > 0 für alle n ∈ N0.


